

一张宣纸“绘”出新业态

■记者 杨丹丹



“一张宣纸从选料到制作完成,要经历18个环节、上百道步骤。”在安徽省宣城市泾县丁家桥镇的宣纸产业园,拥有30多年捞纸经验的老师傅在互动体验区为全国各地的体验者介绍宣纸传统制作技艺。前来打卡的游客络绎不绝,和师傅一起操作捞纸、晒纸等几个步骤后,就能将自己亲手制作的宣纸带回家。

在实施全域旅游的大背景下,泾县积极协调整合现有文化及数字化资源,打造技术含量高、传播力强的文化数字化体验示范空间,发挥宣纸文化园、博物馆等阵地作用,加强文化数字化体验感。通过宣纸小镇项目建设,布置国纸客厅数字沙盘,结合宣纸文化艺术节,在宣纸户外体验园布置数字文化展示、数字灯光演绎等沉浸式体验,打造研学、康养等富有泾县特色的数字化消费新场景,推进文化和旅游深度融合。投资1.5亿元的中国宣纸文化园获批国家4A级旅游景区,全年接待游客突破20万人次。该县以“政府引导、大众创业、协会带动、产业集聚”的特色文化电商发展模式建设电商产业园,打造直播电商新业态,2023年全县宣纸文房四宝产品网络销售额超10亿元。每两年举办一次宣纸文化艺术节,更是加强了宣纸文化的交流和宣传。

为使宣纸手工制作技艺得到更好的传承,宣纸传承人常年坚守在生产第一线。他们还将文化创意、现代设计、文化科技等新力量应用到非遗上。通过创新创意,宣纸不再只是一张纸,而是一把扇子、一份请柬、一个平安符、一次研学、一场写生,这张中国传统名片吸引着世界各地的人慕名而来。带着古人的智慧,这个千年瑰宝也在不断向新而行。

为做大做强宣纸产业,泾县始终坚持“注册一个地标、创建一个品牌、带动一个产业、活跃一方经济、富裕一方群众”的发展思路,大力实施宣纸地理标志运用促进工程,推动宣纸与文创、文旅、电商融合发展,发挥富农惠农效应。目前,全县“宣纸”地理标志保护产品核准使用企业19家、从业人员1万余人,年产宣纸620多吨,年产值约10亿元;先后形成了“红星”“汪六吉”等多个著名品牌,其中“红星”品牌被认定为“国家驰名商标”,先后3次蝉联国家金质奖,产品畅销全国、东南亚及欧美市场。同时,泾县不断创新产品种类,逐步打牢电商产业链基础,衍生出了宣纸纪念簿、描摹纸、超级宣纸、线装书籍、抄经纸、学生书法套装等系列产品,真正让宣纸书画产品走进千家万户。(转自6月11日《农民日报》)

宁国市启动“法律明白人”实训基地建设

宁国讯 近日,宁国市县乡两级联动,创新启动“法律明白人”实训基地建设。

实训基地建设秉持“多方资源联动化、培训形式多样化、传承创新特色化”的建设理念,选取硬件设施完备、“法律明白人”集中、工作积极主动的村(居)或单位,通过集中培训、案例分析、现场观摩、交流分享等方式开展实训,“线上+线下”齐发力,推动“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动走深走实、见行见效。“法律明白人”实训基地的建成和启用,将在促进“法律明白人”相互学习、共同提高,加强“法律明白人”队伍规范化建设等方面起到积极的助推作用,为健全共建共治共享的社会治理制度奠定坚实基础。(彭敦耘)



我们的节日 精神家园

品习俗 祈安康

——市博物馆开展迎端午系列活动

■本报记者 胡文慧 文/图



市民正在制作香囊。

包粽子、做香囊、编吉祥手绳,这个端午节,市博物馆精心打造了精彩纷呈的系列主题活动,吸引了不少市民走进博物馆共迎端午佳节,体验满满的节日仪式感,“粽”享传统文化之旅。

端午送安康,幸福粽飘香。包粽子是端午节的重要传统习俗之一,为了让市民感受中国传统节日的浓厚氛围,6月7日,市博物馆开展了端午粽子制作体验活动。工作人员首先讲解了端午节民俗知识,随后端出早已准备好的粽叶、糯米、红豆等材料,现场指导市民朋友制作传统手工粽子,完成“一折叶、二盛料,三压实,四包,五扎绳”的步骤,包制出一个个粽子。小小的粽子,散发着糯米和粽叶交织的清香,包裹着的却是时间和历史,更是中华民族独有的情与情怀。

佩香囊,是端午节的又一传统习俗。端午来临,中夏升温,百虫滋生。香囊内有朱砂、雄黄、香药,外包以丝布,清香四溢,再以五色丝线弦扣成索,做成各种不同形状。佩戴香囊不仅有襟头点缀之风,更有祛病防疫之意。

6月9日,市博物馆举办了“端午安康——五彩香囊制作”活动,共有10组家庭参加了本次活动。老师首先讲述了端午节佩香囊、赛龙舟、食粽子、饮雄黄酒等传统习俗,由端午的民俗“佩香囊”引出制作香囊用到的各种药材及功效,将传统节日与中医药文化相连接,帮助大家更好地认识、了解中草药,通过观其形、嗅其味,近距离领略中医药的魅力。

随后老师展示了雄黄酒,给每个小朋友点上朱砂,正式开始了五彩香囊的制作。“现在大家可以随药材装进香囊中。”在老师的指导下,孩子们制作起了属于自己的专属香囊,药材装好后,开始用针线缝制。一针一线间,不仅是对传统文化的传承,更是对平安健康的祈愿。

经过一番努力,小朋友们终于完成了五彩香囊的制作。最后,老师给每人发放了一把艾草,孩子们将香囊与艾草一起绑起来,一束别具特色、香气扑鼻的端午安康艾草就制作完成了,他们带着满满的成就感,纷纷表示要将自己的作品挂在大门上,以此

展示他们的劳动成果,传承传统文化。

“今天才知道端午节有佩香囊的习俗。”市民王女士点赞道,孩子们亲手制作,更能体会到手工制作的乐趣,对端午节传统习俗和中医药文化的了解也更深入了。

端午节的传统习俗还有系五彩绳,在这天给孩子们系上五彩绳寓意着保护儿童、祈福纳祥、驱邪避害。因此,端午假期最后一天,市博物馆开展了“驱邪纳福——吉祥手绳编织”活动,让青少年收获节日祝福。

“制作手绳的材料包已经发放好了,首先将绳子修剪到合适的长度。”大家认真看着老师手中“跳动”的彩绳,跃跃欲试,兴致勃勃地一边编织一边交流讨论,时不时向老师请教编织技巧。经过一个多小时的精心编织,一条条五彩斑斓、形态各异的吉祥手绳在大家手中诞生,每一条都散发着独特的魅力,端午氛围感拉满。

“这是我过得最有意思的一个端午节,今天编了一条满意的手绳。”正在读五年级的小朋友王乐轩说道,这次了解到了端午节编手绳的传统习俗,感受到了浓浓的节日氛围,增强了自己对中华传统文化的兴趣,以后还想多体验传统节日习俗。

“我们紧密结合端午习俗和地域特色,开展了丰富多样的传统民俗社教活动。”市博物馆宣教部工作人员罗含文介绍道,通过这些活动让大家解锁了节日新玩法,感受到了浓厚的节日氛围,提升了对传统历史文化的认知。今后,市博物馆将继续挖掘传统节日的文化内涵,并使其与地方特色、现代文明有机结合,推出形式多样的传统节日文化活动,丰富群众的节日生活。

我市从源头到龙头集中整治农村供水保障

本报讯 4月以来,市水利局聚焦农村供水保障集中整治持续发力,进一步压实供水保障“三个责任”,工作到边到角,集中整治成效明显。

全面排查。市、县、乡、水厂4级全面动员,农村供水保障“三个责任人”全员参与,坚持不留死角、不漏环节、不留隐患,不走过场,从农村供水源头到龙头全方位排查治理。全面排查全市880处集中供水工程,11544处分散供水工程,涉及农村供水人口220.9万人,发现各类供水问题共计182个。

表里同治。以问题和群众满意为导向,坚持高标准、根本性地解决农村供水短板弱项。既采取拉水送水、开辟临时性水源的治“表”之策,又有管网延伸、新建水厂等治“里”之策。解决群众急难愁盼饮水问题的同时,纪委监委、水利等部门协同发力,深挖背后可能存在的深层次问题,全力堵住百姓用水“漏点”。集中整治以来,特别是针对山区群众居住分散、供水难度大等问题,全市累计投入9350万元,新增解决不能24小

时供水村庄143个,解决不能24小时供水人口1.31万人。

持续巩固。全面复盘检视农村供水保障集中整治工作的不足,制发进一步做好群众身边不正之风和腐败问题集中整治暨深入开展农村供水工程建设突出问题专项整治实施方案,立足标本兼治,把“当下改”和“长久治”结合起来,持续堵漏洞、补短板,建立完善制度机制,强化制度执行,持续巩固排查整治工作成果。(何刚 本报记者 王肖肖)

文明成风景 出游更舒心

——端午小长假我市旅游市场见闻

■本报记者 刘畅



文明旅游

欣赏风光之余随手带走垃圾,排队候车候场时遵守秩序,参观游览时爱护文物古迹……端午小长假期间,记者走访我市各大旅游市场发现,人人讲文明,处处倡文明已经成为游客的自觉行动,文明旅游之风在我市劲吹。

6月9日上午8时许,记者来到旌德县江村景区。此时,景区已有不少游客,停车场内有序停放着不少私家车。记者发现,游客中心和游览途中设有醒目处文明标语,提醒游客不折枝采花、不随地吐痰、不乱扔垃圾、不践踏草坪、不攀爬观赏。大家在景区内拍照留影、休闲游玩,体现出了应有的文明举止。不少游客还随身携带塑料袋,将垃圾放入袋内带走,自觉维护环境卫生和游览秩序。

“早就听说过旌德风景优美,这次全家一起来旅游,不仅看到了旌德的美景,还感受到了同行游客的文明素养,这趟旅行很愉快。”来自

铜陵市的游客徐佳佳说。

文明旅游不在“一时”,在于“一直”,自觉排队场景同样出现在泾县桃花潭景区。端午节的桃花潭龙舟赛吸引了国内外众多游客前来游玩。记者留意到,大部分游客在欣赏美景、观看比赛的同时,展现出较高的文明素养。排队购票、有序进入、互谦互让的氛围浓厚。“大部分游客都能做到不乱扔垃圾,就连小朋友也会主动把手中的饮料瓶细心地投入分类垃圾桶。”景区环卫工人有感而发。

发放文明旅游宣传手册、维持秩序、疏导交通、劝导不文明行为……端午假期,宣州区十八湾景区不断加强文明旅游宣传,优化志愿服务站点,在景区入口、游客服务中心等人员密集场所设置志愿服务岗,进一步传播文明旅游理念,倡导保护环境、爱护环境、遵守秩序的文明行为,积极营造浓厚的文明旅游氛围。景区母婴室设置得特别贴心,里面设施完备,让宝妈们出游满满的安全感。“游客胡纯认为,便利的旅游设施,让旅游更舒心、安心。”

宣城经开区开展世界环境日系列宣传

本报讯 连日来,宣城经济技术开发区围绕“全面推进美丽中国建设”主题,积极开展形式多样的世界环境日宣传活动,引导广大群众共同树立环境保护意识。

环保进校园。市生态环境局经开区分局联合市城管局、瀚蓝固废处理有限公司前往宣城二中,开展以“全面推进美丽中国建设”为主题的宣传活动。活动现场通过播放环保宣传片、开展环保知识科普、现场提问答疑等多种方式向学生宣传无废城市建设及垃圾分类知识,号召学生共同参与生态文明建设。

环保进企助管理。宣城经开区组织开展入企宣传活

动,向65家企业开展环境普法宣传,发放《工业企业环境管理操作手册》80余份,现场向企业宣讲环保法律法规、“6·5”环境日主题等内容,督促企业落实法律法规各项要求,耐心解答企业在落实环保政策方面的疑难点,精准帮扶整改企业生态环保问题,助力企业绿色高质量发展。

环保进社区入民心。宣城经开区各街道办事处积极组织开展环保知识进社区活动,引导居民共同创建绿色美丽人居环境。通过向居民讲解生活垃圾如何分类、绿色低碳生活等方面的环境保护知识,倡导大家通过力所能及的小事践行低碳节俭的绿色生活方式。(胡慧洁)

天湖街道“党建+人民调解”提升基层治理质效

宁国讯 近年来,宁国市天湖街道坚持“党建+人民调解”,切实加强矛盾隐患排查化解与社会治安综合治理,着力构筑“横向到边、纵向到底”的矛盾调解网络,筑牢基层治理“第一道防线”,保障辖区和谐稳定。

以“三心”建体系,着力健全调解机制。建好“核心”,以党建引领“多网合一”建设为核心,建立健全以村人民调解委员会为主体、和事佬协会(成员为各党小组组长)牵头、党员协助、村民组长参与的矛盾调解体系;部署用心,各村实行党员“红色小网格”责任区认领,让党员对房前屋后责任区内7-8户群众实行责任包保,通过邻里关爱、走访谈心等形式从源头及时发现和化解各类矛盾隐患,用心细致做好群众工作;服务耐心,坚持“群众利益无小事”,耐心解说,依法依规调解直至双方认可,跟踪督促双方及时履行相关结果。

以“三学”强队伍,着力提升业务素质。学政策法规,培训学习与乡村治理和

调解工作密切相关的《民法典》《信访工作条例》《人民调解法》等;学业务知识,开展普法及人民调解学习,提升调解队伍政策法规知识水平和调解业务能力,增强网格员包保人管理服务水平;学经验方法,注重在培训学习中以案释法,在实际工作中采用“老带新”工作法传授经验,讲解矛盾隐患排查技巧与方法。

以“三广”促和谐,着力推进法治建设。广泛开展普法宣传,充分运用电子屏、村民微信群、法治宣传栏、送戏送影下乡及入户走访等途径进行普法宣传,有效提高群众依法办事、依法表达诉求的意识;广泛开展走访排查,按照网格落实信访包保责任,宣传政策法规、扫黑除恶、防范非法集资与电信诈骗等知识,注重源头防范治理;广泛开展关爱帮扶,每月至少开展3次关爱活动,如老弱困残关爱、重点人群走访、家庭问题疏导、邻里矛盾协调等,在一定程度上减少了矛盾纠纷的发生,助力经济发展与社会和谐。(杨星)

策马扬鞭 “骑”聚东亭

6月7日至10日,国际马联CSI**2024德国国际马术场地障碍赛在广德市东亭乡开赛,海内外骑手相聚长三角之心广德国际马术赛事中心,共享精彩赛事。 王歌 摄

